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Kriiger, Holger

Von: Bernd Delfs <bdelfs53@gmail.com>

Gesendet: _ Dienstag, 29. Oktober 2019 14:36

An: Stadtprasidentin

Cc: Eggert, Andrea; Kruger, Holger; Andresen, Volker
Betreff: Meine kleine Anfrage vom 27.09.2019

Sehr geehrte Frau Stadtpriisidentin,
da meine kleine Anfrage "Weihnachtsmarkt ohne Super Truck" vom 27.09.2019 nicht fristgerecht
beantwortet wurde, beantrage ich die Anfrage als groe Anfrage zu behandeln.
Da der Inhalt sich auf den bevorstehenden Weihnachtsmarkt bezieht, bitte ich die grofle Anfrage als
dringliche Anfrage in der Ratsversammlung am 05.11.2019 zu behandeln.
Freundliche Griifie
Bernd Delfs



Bernd Delfs, Ratsherr ; . 24539 Neumiinster, 27.09.2019
Rubensstr, 17, ‘
Tel.: 04321/21042

& {0.07 15

Stadtprasidentin 7>.07 ¢ 9
Anna-Katharina Schittiger

Neues Rath_aus

24534 Neumiinster

Kleine Anfrage
Planung Weihnachtsmarkt 2019

Sehr geehrte Fray Stadtprésidentin,
ich bitte um Beantwortung der folgenden Kleinen Anfrage.

Mit freundlichen Griilen
Bernd Delfs, Ratsherr

Kleine Anfrage:

Vorbemerkung: :

Die 6rtliche Presse berichtete am 27.09.2019 unter der Uberschrift » Weihnachtsmarkt ohne
Super Truck* davon, dass der Weihnachtsmarkt wegen der Eisbahn-Uberdachung ohne das
Kinderkarussell »Super Truck® und stattdessen mit einem weiteren Ausschank stattfinden
wird,

Daher stellen sich mir folgende Fragen:

1. Trifft diese Darstellung zu? Wenn ja:

2. Wer hat diese Entscheidung getroffen und wer war beteiligt?

3. Der stidtischen Haushaltssatzung ist zy entnehmen, dass der Schul-, Kultur- und
Sportausschuss fiir diese Veranstaltung zustindig ist, Warum wurde er nicht beteiligt?

4. Wie fand die nach § 47f GO S-H zwingend erforderliche Beteilj gung des Kinder- und

Jugendbeirates vor der Entscheidung statt?

Wie lautet die Stellungnahme des Kinder- und Jugendbeirates?

6. Istdie Verwaltung der Meinung, dass ein Weihnachtsmarkt mit lediglich einem
kleinen —sehr alten- Kinderkarussell fiir Familien mit kleinen Kindern attraktiv genug
fiir einen Besuch ist?
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Neumiinster, 07.10.2019
Sachbearbeiter: Kirsten Gerlach

Frau Stadtprasidentin
Anna- Katharina Schaéttiger

hier

Kleine Anfrage des RH Delfs betr. Welhnachtsmarkt ohne ,Super Truck"

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schéttiger,

in Bearbeitung der Kleinen Anfrage des Ratsherrn Bernd Delfs vom 27.09.2019
Ubermitteln wir Thnen die Antworten.

1. Trifft diese Darstellung zu (dass der Weihnachtsmarkt wegen der Eisbahn-
I'Jberdachung ohne das Kinderkarussell #Super-Truck" und stattdessen mit
einem weiteren Ausschank stattfinden wird)? '

Diese Darstellung ist richtig. Die L'Jberdachung der Eisbahn geht (iber die Grundfliche der
Eisbahn hinaus. Das Traversensystem, das das Dach hélt, wird in Betonflissen verankert,
so dass die gesamte Eisbahn mehr Platz benétigt als in den Jahren zuvor ohne
Uberdachung. Aufgrund der begrenzten réaumlichen Gegebenheiten auf dem GroBflecken
gibt es, trotz Priifung diverser eventueller Alternativen, keine Mdglichkeit mehr, den
»Super-Truck" auf dem Weihnachtsmarkt zu positionieren.

Die verbleibende Freifliche wurde der Familie Lange weiterhin zur Verfligung gestellt, um
deren zu erwartenden finanziellen Verlust SO gering wie méglich zu halten.

2. Wer hat diese Entscheidung getroffen und wer war beteiligt?

Die Entscheidung fiir eine Uberdachte Eisbahn und die damit verbundenen Konsequenzen
wurden von Oberbiirgermeister Herrn Dr. Tauras, FDL 12 Herrn Thorben Pries, FD 12
Veranstaltungsmanagerin Frau Kirsten Gerlach getroffen. Die Marktbehérde des FD 32
Herrn Holger Schwark und der Marktmeister Herrn Jérg Wenzel waren im Rahmen der
Planung des Weihnachtsmarktes an der Entscheidung beteiligt,

3. Der stidtischen Hausha‘ltssatzung ist zu entnehmen, dass der Schul-,

Kultur- und Sportausschuss fiir diese Veranstaltung zustdndig ist. Warum
wurde er nicht beteiligt?

Die Festsetzung in der Haushaltssatzung bezieht sich auf die finanzielle Ausgestaltung
der Mérkte. Die hier im Raume stehende Entscheidung iiber die Zulassung zum
Weihnachtsmarkt richtet sich nach § 5 Abs. 3i.V.m. § 4 Abs. 3 Marktsatzung. Es handelt
sich mithin um die Ausfiihrung eines Gesetzes. Das fil|t gemaB § 65 Abs. 1 Satz 4 Nr. 1
GO in die alleinige Zusténdigkeit des Oberblirgermeisters und seiner Verwaltung. Gesetze
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Die Selbstverwaltung hat aber die Méglichkeit, die Zulassungskriterien fiir den
Weihnachtsmarkt in der Marktsatzung dezidierter zu regeln und damit die
Zusammensetzung des Marktes klarer zu regeln.

4. Wie fand die nach § a7f GO S-H zwingend erforderliche Beteiligung des
Kinder- und Jugendbeirates vor der Entscheidung statt?

5. Wie lautet die Stellungnahme des Kinder- und Jugendbeirates?

Aufgrund der Diskussion im Nachgang der Entscheidung wurde eine Stellungnahme des
Kinder- und Jugendbeirates seitens der Abteilung Kinder- und Jugendarbeit eingeholt,
Aus Mangel an kurzfristiger Erreichbarkeit entspricht die Stellungnahme der Meinung von
finf Mitgliedern des Kinder- und Jugendbeirates,

Im Ergebnis vertritt der Kinder- und Jugendbeirat die Meinung, dass der Wegfall des
Kinderkarussells «Super Truck® durch eine kinderfreundliche Alternative ausgeglichen
werden sollte. Ein weiterer Ausschank entsprache nicht den Vorstellungen des Beirates,

6. Ist die Verwaltung der Meinung, dass ein Weihnachtsmarkt mit lediglich

einem kleinen, sehr alten Kinderkarussell flir Familien mit kleinen Kindern
attraktiv genug fiir einen Besuch ist?

Wie bereits in der Antwort auf Frage 1 dargestellt, ist in diesem Jahr eine besondere
Situation vorhanden. Die Verwaltung wird die Entwicklung auf dem Weihnachtsmarkt

verfligbaren Platz wieder ein Angebot fiir Kinder zu schaffen. Dies kénnen auch Angebote
kreativer Art sein, zum Beispiel Mitmach-Konzerte, Backstube, Mérchenerzahler oder

Oberbiirgermeister



